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»Digitalisierung« – ein Begriff, viele Assoziationen 
Was fällt Ihnen spontan zum Begriff »Digitalisierung« ein? 

2 Basis: Alle Befragten (n=1.003) | Maximal drei offene Nennungen | Quelle: Bitkom Research 
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Jeder Vierte verbindet mit Digitalisierung etwas Negatives 
Was fällt Ihnen spontan zum Begriff »Digitalisierung« ein? 

Basis: Alle Befragten (n=1.003) | Maximal drei offene Nennungen | Quelle: Bitkom Research 
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Zwei Drittel sehen Digitalisierung als Chance 
Sehen Sie die Digitalisierung ganz allgemein eher als Chance oder eher als Gefahr?  

Basis: Alle Befragten (n=1.003) | Abweichungen zu 100 Prozent: »weiß nicht/keine Angabe« | Quelle: Bitkom Research 4 
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Mehrheit sieht digitale Technologien positiv, jeder Sechste negativ 
Stehen Sie digitalen Technologien grundsätzlich eher positiv oder eher negativ 

gegenüber? 
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81%  
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Basis: Alle Befragten (n=1.003) | Abweichungen zu 100 Prozent: »weiß nicht/keine Angabe« | Quelle: Bitkom Research 
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Jeder Achte lehnt Technologien ab, jeder Vierte ist zurückhaltend 
Welche der folgenden Aussagen trifft am ehesten auf Sie zu? 

6 Basis: Alle Befragten (n=1.003) | Abweichungen zu 100 Prozent: »weiß nicht/keine Angabe« | Quelle: Bitkom Research 
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vermeiden kann. 

28%  
Ich bin technologischen Neuerungen 
gegenüber eher aufgeschlossen. Wenn ich 
einen klaren Mehrwert erkennen kann,  
nutze ich neue technische Geräte und digitale 
Dienstleistungen gern. 

23%  
Ich bin technologischen Neuerungen gegenüber 
eher zurückhaltend und beobachte erst einmal, 
bevor ich selbst neue technische Geräte oder 
digitale Dienstleistungen nutze. 



6,61 

5,06 

4,25 

- 6,00 

- 7,14 

Titelbereich 

Inhaltsbereich 

Fußzeile 

12,33 -12,33 Inhaltsbereich 

Abstandsangaben;  
Bitte einhalten (Bsp.: Titelbereich 6,61 – 5,06 / max. 2 Zeilen) 

Der Umgang mit technischen Geräten fällt nicht allen leicht 
Inwieweit treffen die folgenden Aussagen auf Sie persönlich zu? 
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Basis: Alle Befragten (n=1.003) | Abweichungen zu 100 Prozent: »weiß nicht/keine Angabe« | Quelle: Bitkom Research 
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Ältere sind skeptischer als Jüngere 
Inwieweit stimmen Sie den Aussagen über digitale Technologien zu? 

Basis: Alle Befragten (n=1.003) | Angaben für »stimme voll und ganz zu« und » stimme eher zu«  | Quelle: Bitkom Research 
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Jüngere und Ältere leben in unterschiedlichen digitalen Welten 
Nutzen Sie folgende digitale Technologien – und zu welchen Zwecken? 

Basis: Alle Befragten (n=1.003) | Angaben für »regelmäßig«, »manchmal« und »selten« | Quelle: Bitkom Research 
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Digitale Technologien spielen eine große Rolle im eigenen Leben 
Welche Bedeutung haben digitale Technologien für Ihr privates Leben? 

Basis: Alle Befragten (n=1.003) | Abweichungen zu 100 Prozent: »weiß nicht/keine Angabe« | Quelle: Bitkom Research 
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Digitalkompetenz: Selbst Jüngere geben sich nur mäßige Noten 
Wie würden Sie selbst Ihre eigene Digitalkompetenz beurteilen? 

11 Basis: Alle Befragten (n=1.003) | Quelle: Bitkom Research 
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